

OCTUBRE 18 Miércoles AÑO 1911

El Pueblo Manchego

DIARIO DE INFORMACION DOS EDICIONES DIARIAS

Redacción, Administración y Talleres: CALATRAVA, NÚM. 5 Apartado núm. 15.—Teléfono núm. 98 EDICION DE LA TARDE

LO QUE VA PASANDO

El invierno y los pobres

Estamos abocados al invierno, la época enemiga del pobre. Durante los meses que se acercan, escasea el trabajo y abunda el mal tiempo, y cuando esto sucede en muchos hogares falta el pan en la despensa, aparece apagado el fogón y los estómagos se ven acuciados por el hambre.

Los que gozamos de una vida tranquila, siquiera porque el trabajo no nos falta; los que viven vida regular, merced a la cuantía de una renta segura; los que disfrutan vida de placer, gracias a la abundancia que al venir al mundo pusieron en sus manos; cuantos podemos burlar la inclemencia de las nubes, el azote de los vientos y las mordeduras del hambre, antes de que llegue esa fecha cruel debemos preocuparnos del desgraciado, y ya que no sea posible remediar su desgracia a lo menos procuraremos aliviarla.

Quien tenga provisiones en la despensa, y lumbré abundante en el fogón, no debe aguardar, para ejercer la caridad, a que el necesitado turbe la tranquilidad de la vida con fuertes alabanzos, heraldo de infortunios inabarcables. El mendrugo de pan, la moneda de cobre, el sobrante de nuestra mesa no bastan a remediar la miseria del pobre. Los pobres son legión, y cuando el trabajo falta esa legión llega a todos los pueblos, llama en todas las puertas, y no siempre encuentra en su peregrinación dolorosa aquello que puede poner remedio a sus tribulaciones.

La caridad siempre es buena y a ejercerla todos estamos obligados; pero muchas veces resulta ineficaz, y algunas otras surte efectos contrarios. Acácese que no siempre socorremos a los más necesitados, puede ocurrir, que con la moneda de cobre o con el mendrugo se fomente la holgazanería y el vicio. Y observamos también, con bastante frecuencia, que la limosna suele ir a parar a los más útiles, mientras que los inválidos y enfermos crónicos, por su lentitud, o por su retraso en mendigar, se quedan ayunos de limosna. Porque a todos no nos es posible socorrer.

Hay otra clase de necesitados, a los cuales no alcanza la caridad pública. Son éstos, acaso, los que con mayor número de razones deberían disfrutar de ese sentimiento cristiano que todos abrigamos en nuestro pecho; porque, salvando excepciones, ocurre que vienen a ser los excluidos de la caridad pública aquellos que en época de trabajo ganan el sustento con el sudor de su frente, inclinados sobre la tierra madre, fecundándola para que nos dé el pan de cada día: ó sobre un andamio, edificando la casa que ha de librarnos de las inclemencias del tiempo, y en la cual viviremos vida de amor con los nuestros. A esas sufridas clases pertenecen muchos de los necesitados durante la época del invierno, cuando el trabajo escasea, y en la despensa falta el pan, y en el fogón no hay lumbré. Son los pobres vergonzantes, que, acimantados al trabajo, no se atreven a solicitar de nosotros, a cuyas comodidades y abundancia contribuyeron, lo que para el sostenimiento de sus familias necesitan.

Esos pobres hombres, los trabajadores del campo y de la ciudad, al aire libre, no hallan ocupación para sus brazos por que las faenas agrícolas sufren un paréntesis de suspensión, el mismo que cuando llueve y nieva han de sufrir las obras de albañilería. Tienen por afrentosa la necesidad de pedir, que otros ejercen por vicio, y en sus hogares son testigos de la falta de energías físicas de la madre, quizás extenuada por un retoño de sus amores, y de los gritos angustiosos de otras criaturas que piden pan, torturadas sus entrañas por las dentelladas del hambre.

¿Y sabeis como se remedia tanta miseria? En algunos pueblos, mejor, diríamos en muchos, se nombra una junta organizadora, de la cual forman parte todas las entidades oficiales y particulares, los centros de recreo, y cuantas personalidades puedan ser útiles para el caso, con la sacrosantísima misión, con el noble empeño de recaudar fondos, y con éstos lograr al cabo, en tiempo oportuno, la creación de una cocina económica, para los pobres, en la cual se combate el hambre y se remedia la

miseria, se lucha contra el vicio y se evita al trabajador sin trabajo la vergüenza de pedir. Yo me sé que fué acariciada esta idea, en nuestra ciudad, por personalidades dignísimas que merecen el respeto de todos. Tengo aprendido que no pasó de ser acariciada, no por falta de nobles sentimientos, pues por algo se llama a este país tierra de la hidalguía, sino por la idiosincrasia de nuestro carácter, por ese encogimiento de hombros, musulmán, que tanto abunda en las regiones del mediodía. La cocina económica funcionó hace algunos años en nuestra ciudad; unos meses, y no hay razón por poderosa que sea capaz de convencernos de que no puede funcionar un año y otro y otro, y todos, durante esta época de invierno, enemiga del pobre.

Si nuestras autoridades quieren, si las entidades particulares les ayudan, si nuestros compañeros en la Prensa se empeñan con nosotros en la tarea de aventar la idiosincrasia de todos, la cocina económica puede volver a funcionar.

A todos pedimos su cooperación, pues todos pueden y deben cooperar en la sacrosantísima empresa de dar de comer al hambriento.

NOMBRAMIENTOS ECLESIASTICOS

El Ilmo. y Rvmo. Prelado de esta Diócesis, ha firmado los siguientes: Cura Económico de la parroquia del Santo Cristo de Valdepeñas, Dr. don Inocente Aznar.

Cura Vicario de Argamasilla de Calatrava, D. Joaquín Roldán.

Cura Económico de Puebla de Don Rodrigo, D. Aquilino Jurado.

Cura Económico de Navalpino, D. Eduardo Medina.

Cura Económico de Valdemanco, don José María Avila.

Coadjutor in capite de Puertollano, D. Angel Oliver.

Coadjutor de la Parroquia de San Bartolomé de Almagro, D. Lorenzo Mareso.

Coadjutor de la Parroquia del Santo Cristo de Valdepeñas, D. Jesús Gigante.

Coadjutor de Argamasilla de Calatrava, D. Manuel Valls.

Coadjutor de Pedro Muñoz, D. Manuel Arinero.

Cura ecónomo de Tirtafera, D. Antonio García Parrilla.

Por ahí...

Excoelencia del pugilato. En el último combate habido en Reno entre el campeón negro Jack Johnson y el norteamericano Isfimer, dícese que aquél ganó más de 40.000 libras, ó sea más de un millón de pesetas. Ganó una «bolsa» de cinco mil libras, la mitad de la entrada y una cantidad enorme como derechos de reproducción cinematográfica.

Para no ser menos que sus apreciables enemigos de allende el Atlántico, los ingleses se preparan actualmente a celebrar en Londres un soberbio «match» entre el susodicho negro y el indígena Wells, que se disputarán llanamente a puñetazos el campeonato del mundo.

Según los anuncios, tan grandioso espectáculo se verificará en la gran Sala de Exposiciones de Emisour. Se despacharán tres ó cuatro mil billetes y se pagará por los asientos de una a diez libras esterlinas, a la vez que la Compañía de cinematografía pagará bastantes miles por el derecho a impresionar películas.

Actualmente el negro se halla en Londres, hospedándose en uno de los más lujosos hoteles y haciendo excursiones en un buen automóvil. Su vida es la que llevaría un archimillonario.

CARRION

Defunción. Ha fallecido en Madrid D. Inocente Molina y Herrás, modesto y honradísimo profesor que ha iluminado con las luces de la primera enseñanza a toda una generación de carrioneros. Marchó a la corte hace unos días con el fin de consultar a algunas prestigiosas emulencias médicas sobre la enfermedad que le venía molestando todo el verano. Y ayer, de improviso, el telégrafo nos ha comunicado su muerte.

Descanse en paz el hombre probo. No le faltarán las oraciones de tantos como de él recibimos nuestra primaria instrucción, nuestra cultura inicial, y nos enorgullemos de haber sido sus discípulos.



SOÑANDO.—Aquí no se puede descansar, estos endiablados mosquitos crecen y se multiplican de una manera alarmante.

Del interior

POR TELEFONO (DE NUESTRO CORRESPONSAL) Madrid 18-140.

Permuta. «La Gaceta» de hoy además de los decretos sobre combinación de gobernadores ya comunicados, publica otro relacionado con esa provincia.

Se refiere a la permuta del delegado de Hacienda de la Corona D. Rafael Pueyo con el administrador de las minas de Almadén D. José León Villanueva.

El infante D. Jaime SAN SEBASTIAN.—En el rápido ha llegado a esta capital el infante don Jaime.

Viene de París donde ha estado unos días. Aquí también se detendrá saliendo el viernes para la corte.

La mancomunidad catalana. BARCELONA.—La junta organizadora de la mancomunidad catalana ha celebrado otra reunión donde ha tomado los últimos acuerdos.

Estos serán sometidos a la aprobación del Gobierno.

LOGROÑO.—El tren rápido procedente de Zaragoza donde regresaban muchas familias que han asistido a las fiestas de aquella capital, chocó con tres vagones a la entrada de la estación de Castiellón.

Afortunadamente solo resultó con contusiones una viajera llamada Julia Sánchez.

El tren ha llegado aquí con una hora de retraso.

LETRAS FEMENINAS

LA LOTERÍA DE LA MUERTE

En vano algunos hombres ilustres del siglo diez y nueve presagiaron para el siglo veinte un ancho período de justicia y de paz; la juventud de nuestra centuria se desarrolla en palenques de guerra, entre gritos de odio y espadas llenas de sangre. Los bermejos amaneceres de nuestros días no auguran mejor ocaso: revoluciones en China, contrarrevoluciones en Portugal, combates en Marruecos, guerra de Italia con Turquía, conflictos en Oriente, problemas erizados de bayonetas... La historia se repite, y la humanidad no lleva trazas de resolver sus pugnas con arbitrajes y razones; sigue siendo la fuerza el primer argumento decisivo: las más altas cuestiones de la vida se resuelven todas con la muerte.

Un drama es el vivir diario, lo mismo en la guerra que en la paz, un drama heroico en el que mueren a puñados actores y espectadores.

Las funciones bélicas por su grandioso aparato y sus catástrofes colectivas, producen más honda impresión; pero ¡y esas tragedias individuales, sordas y perennes, del trabajo, de la pasión, de la impudencia, del amor, del odio, de la casualidad, que, todos los días, arrojan al sepulcro millares y millares de seres? ¿Que guerra, por larga y cruda que sea; que azar violento, que ruda hecatombe, pueden compararse a la terrible lotería de la muerte que a cada hora se juega en los fecundos tiempos de la paz?

Según la estadística, perdió Inglaterra en seis años de contiendas coloniales, veinte mil hombres, pero en igual

periodo de sosiego perdió por diversos accidentes veinticinco mil. Los heridos en el campo de batalla vinieron a ser unos treinta mil; los heridos en el trabajo y episodios individuales setenta mil. El azar invisible en las jornadas de la paz es mucho más mortífero que las balas en la guerra. Nuestras pobres vidas están pendientes de hilos sutilísimos que se quiebran con un soplo; a cada minuto cae un racimo de cabezas en el hoyo de la sepultura; el tic-tac del reloj está hecho con el quejido leve de todas las vidas que se rompen...

En el espacio de un mes han muerto en Madrid dos oficiales del Ejército al caer de los caballos que montaban. Ambos militares eran mozos robustos, alegres; habían estado en la guerra, llessos en los combates vinieron a morir en una tarde de paseo. En cambio el general Ordóñez, viejo, aguerrido, famoso en los salones y en los campos de batalla, recibió dos balas casi al mismo tiempo cerca del corazón. No parecía sino que el azar, por no frustrarse, repetía el golpe para asegurar su presa.

Ilusiones de paz! En qué rincón de la tierra, en qué siglo remoto hallaréis un refugio definitivo? A cada vuelta de esta enorme esfera del mundo, saltan, como las bolas negras de una trágica lotería, los proyectiles de la muerte...

Marruecos

(DE NUESTRO CORRESPONSAL) Madrid 18-130.

El aplazamiento de las operaciones. Dice un periódico oficioso de la mañana, que anteaer cuando el Gobierno celebraba consejo se recibió un aviso del general Luque pidiendo conferencia por telégrafo con el Sr. Canalejas.

El jefe del Gobierno accedió al deseo del ministro de la Guerra, y ambos se pusieron al habla por telégrafo.

Manifiesto el Sr. Luque al presidente del Consejo que en su conferencia con los generales Aldave y Larrea éstos abundaban en reconocer las dificultades que se tropezarían para llevar a cabo la operación en proyecto, a causa del levante.

Añadía que no obstante llevarse a cabo si el Gobierno lo crea necesario.

El Sr. Canalejas, de acuerdo con el ministro de Estado que asistía a la conferencia confesó al general Luque negativamente.

El levante cesa. MELILLA.—Ha cesado el levante, volviendo la tranquilidad a nuestros campamentos.

El buen tiempo, sin embargo, durará poco, pues esta es la época de las grandes lluvias.

Regreso de Luque. En el Pelayo regresará hoy a Málaga el ministro de la Guerra.

Se le prepara un entusiasta recibimiento. Al poco de llegar a dicha capital revisará la guarnición de la misma.

La harka aumenta. De las tribus de Beniurriaguel y de Bocaya han llegado nuevos contingentes para engrosar la harka enemiga.

En la última reunión de los jefes de la misma acordaron éstos que los mozos de Benisaid abandonen sus aduanas para que los ocupen los combatientes.

Los benisaid protestan de las decisiones de los jefes moros.

Francia y España. PARIS.—Le Temps, comentando la actual campaña de Melilla dice que por ser tan impopular como la de 1909 puede ser de peores consecuencias que aquella.

Añade que Francia se conducirá con la corrección de entonces, mientras España no rebase los límites a que puede llegar, pero que si intentara acercarse a Taza se le declararía francamente hostil.

Pronósticos del tiempo

Segunda quincena de Octubre. La depresión del SO. de Irlanda pasará por el NO. y centro de Francia del 17 al 18, y ocasionará algunas lluvias en nuestras regiones, principalmente desde el NO. y N. al Centro, con vientos de entre SO. y NO.

Del 19 al 20 se perturbará más el estado atmosférico en Europa y también en nuestra Península, porque habrá depresiones en el mar del Norte, en el Mediterráneo y en África septentrional. Por el influjo de ellas, se producirán lluvias y algunas tormentas en nuestras regiones, particularmente desde el N. y Centro al Mediterráneo superior, con vientos del tercero al cuarto cuadrante.

El sábado 21, los centros de perturbación atmosférica que quedarán en el Mediterráneo influirán algún tanto en las regiones vecinas, y las depresiones que se acercarán al NO. y SO. de la Península causarán lluvias en la mitad occidental, con vientos del segundo al tercer cuadrante.

Del 22 al 23, pasarán por el Cantábrico y por el S. de la Península depresiones barométricas que ocasionarán lluvias bastante generales y algunas tormentas, con vientos de dirección variable.

El martes 24 se hallarán en el Mediterráneo las depresiones referidas, las cuales seguirán produciendo lluvias y algunas tormentas en la mitad oriental de la Península, con vientos de entre NO. y NE.

Se apartarán de nosotros las depresiones mediterráneas el miércoles 25, mejorando el estado atmosférico en nuestras regiones.

Del 26 al 27 habrá alguna perturbación en el SO. y S. de la Península, pero será de escasa importancia, porque se opondrán las depresiones del NO. y N. de Europa, que irán descendiendo por las Islas Británicas y Canal de la Mancha, y se reflejarán un tanto en el Cantábrico.

Se perturbará otra vez la situación el sábado 28, porque llegará al N. de Francia una depresión que ocasionará lluvias y alguna tormenta en la Península, particularmente desde el Cantá-

Impresiones del momento

Las huelgas del porvenir

El numeroso gremio de inquilinos hace tiempo que constituyó una sociedad en Madrid, para defenderse de la tiranía de los caseros.

Lógico era que esta clase tan esquilimada, hiciese lo que han llevado a cabo los obreros de todas las condiciones y todas las categorías.

¿Por qué pedir aumento de jornal y no exigir rebaja de alquileres?

¿Por qué quejarse de los abusos patronales y no protestar de las exigencias de los caseros?

Pues si, los inquilinos velando por sus sacrosantísimos intereses, se asociaron. Los inquilinos no queriendo ser menos que el partido socialista, intentan llevar sus representantes al Municipio, y si puede ser a la Diputación provincial y si se les aprietta un poco, a las Cortes.

Bueno, ahora, por lo pronto, se contentan con el Municipio a secas.

Los defensores del alquiler barato, de la higiene doméstica y de la emancipación del poder del casero, han celebrado un banquete donde han proclamado a su candidato para la concejalía.

Es de suponer que el designado desplegará como bandera de combate un programa redentor para la clase, y después de luego, habrá que esperar de su gestión grandes triunfos.

Si sobre en el Concejo será de los que forman época. Su primer discurso de una novedad culminante.

¿Cuándo se ha oído resonar la voz de los inquilinos en otra parte que no haya sido su casa?

Y la acción de esa sociedad, que sin duda será de resistencia, se extenderá a actos de sabotaje, como hacen los obreros.

Por ejemplo. Cuando la voz del representante de los inquilinos no sea escuchada, se declararán en huelga.

Seguramente hemos de ver en los periódicos noticias parecidas a esta:

«Una numerosa comisión de inquilinos visitó ayer al señor gobernador civil de la provincia. Los comisionados expusieron a la mencionada autoridad que están dispuestos a no pagar el importe de sus alquileres correspondientes al mes actual, si no se le rebaja la cuota al inquilino que vive en la calle del Peligro, número 80, buhardilla. El señor gobernador prometió tomar cartas en el asunto pues es su deseo evitar todo completo que los caseros intenten provocar...»

O bien esta otra: «Ayer se declararon en huelga los inquilinos de la villa y corte. El motivo de haber adoptado tanta extrema resolución, no es otro, que haber pedido un compañero la colocación de persianas en los balcones del piso que habita, cosa a que, con intrínseca inexplicable, no ha accedido el casero.»

«El concejal del gremio, presentará en la sesión de mañana, una proposición protestando del inculcable atropello.»

«Este asunto puede tomar grandes vuelos y las autoridades en previsión han reforzado la vigilancia.»

También se dice que la Junta pedirá a todos los inquilinos de España, que hagan causa común con los huelguistas.

Nada. Son los gritos del porvenir: ¡Abajo los caseros! ¡Viva el inquilinato libre a perpetuidad!

Solo que estos gritos como tantos otros que se dan, bien pudieran no pasar de una encantadora ilusión.

F. SASTRE MORENO.

VALDEPEÑERAS

Alzándose de una resolución. La junta de asociados se ha reunido para enterarse de la resolución de la Delegación de Hacienda provincial con motivo del recurso de alzada interpuesto por el señor arrendatario contra el acuerdo del Ayuntamiento y dicha junta declarando la rescisión del actual contrato de Consumos, por la flamante ley de supresión, de todo lo cual ya tienen conocimiento nuestros lectores.

Una vez enterada la referida junta de asociados de la tal resolución, acordó, como antes ya lo había hecho en sesión el Ayuntamiento, alzarse también ante la superioridad.

Veremos, por fin en qué queda todo esto, y si después de tantas marchas forzadas se llegará al ansiado fin.

Estado de los «pourparlers» consumidores. Se ha celebrado una reunión, sin magna plena por lo menos, de los jefes políticos de grupo para conocer el estado que alcanzan los pourparlers que estos días se han venido sosteniendo con el señor arrendatario de los Consumos.

Reanitas estas, se remitirá el reparato a la Administración de Contribuciones de la provincia, en fin de Noviembre, para su examen y aprobación, si procediere.

mos, para ver de encontrar una fórmula que satisfaga por igual á todos.

En dicha reunión nos comunican que hubo gran entusiasmo y corrientes de verdadera entente cordiale.

Celebraremos infinito que el éxito más feliz corone los trabajos que se vienen realizando á tal fin, y pronto salgamos de esta ansiedad pública y sepamos si tendremos un día de gloria ó de... duelo nacional (¿?) A ver si ya acaba de alzarse todo el mundo, porque sino hasta los cantos se van á levantar.

De capa caída

Así denominan al estado en que se encuentra ya la vendimia, pudiendo darse por terminadas las tareas para los pequeños y aún medianos propietarios, restando sólo algún rezagado y los grandes terratenientes, por lo que á fin de esta semana concluirán casi todos.

Se sigue trayendo bastante uva forastera, no obstante lo cual el precio ha sufrido un fuerte empujón hacia arriba, pues de cinco reales y medio que se pagaba ha subido á cerca de siete.

La elaboración de vino ha sido bastante, á pesar de tanto infundio como al principio de temporada. Se hizo, suficiente á abastecer nuestro mercado; muchos labradores que antes vendían su fruto, este año se han decidido á machacarlo.

A. RÍAS

17-10-37

UN SUCESO

Como nuestros repórters son buenos muchachos que se acuestan temprano, no se enteran algunas veces de ciertos sucesos que acaecen de madrugada, en establecimientos que á tales horas no deberían permanecer abiertos; pero de lo que no se enteran nuestros repórters nos informan los trasnochadores, y eso ha sucedido con lo que aconteció á las dos de la madrugada de hoy en el restaurant del Pilar.

En carta por el interior que tenemos á la vista se nos denuncia que á la referida hora y en el mencionado establecimiento fué maltratado por el encargado del mismo y otros individuos uno de los parroquianos del café-restaurant, á quien aquéllos agredieron brutalmente, ocasionándole algunas lesiones.

Nos abstendremos de hacer comentarios por nuestra cuenta, y reproducimos lo que hace nuestro comunicante.

El agredido debió ser expulsado del local, si cometió alguna falta, pero nunca maltratado; y las autoridades harían muy bien con prestar más vigilancia á establecimientos donde ocurren tales sucesos, ya que permiten que permanezcan abiertos á las tantas de la madrugada.

CRÓNICAS BARCELONESAS

Examinados, en mi crónica anterior, los componentes de la futura lucha electoral, ya desde hoy, y para cuando aquélla se ventile, cabe hacer algún cálculo de probabilidades sobre los resultados de la contienda.

De una parte están los lerrouxistas, fuerza positiva por el número y que, si bien quebrantada por divisiones intestinas y maltrecha por lo desastroso de su administración comunal, tiene en su ventaja la situación en posiciones conquistadas, que le permite continuar estos días las notas de propaganda, desde un puesto por lo oficial más visible, y tiene el convincente argumento de esgrimir, de conservarlas en beneficio de todos los suyos y con promesa de mejor procreo, para en adelante.

Al primero de dichos extremos obedecieron los acuerdos adoptados por la mayoría radical en la sesión municipal última, y cuyos acuerdos consistieron en que se nombrara una comisión de concejales para visitar al cónsul de Portugal y expresarle la viva satisfacción que experimenta el Ayuntamiento de Barcelona (!!!) por el afianzamiento del régimen republicano en aquella nación; y en que se dé el nombre de la República Portuguesa á la plaza del Angel que atraviesa el trayecto que tiene hoy la Granvia A. de la Reforma anterior.

Por cierto que á esta proposición, aprobada por los exclusivos votos de la mayoría radical, sumó el suyo el señor alcalde, marqués de Mariana; y aun cuando este hecho, por sí solo, para que en su comentario llenase toda una crónica, por no apartarme más del objeto á que destino la actual, me limitaré á consignar la exclamación con que Sr. Carreras y Candi, dignísimo concejal de la minoría regionalista, acogió el alcalde exabrupto: «Los grandes de España votando con la mayoría republicana», y la objeción única que se le ocurrió hacer á tan justificado asombro el ínclito Marqués de Mariana: «Es que somos más ilustrados que todo eso».

Y como quiera que en el somos de la república, á la grandeza de España en general se envuelve, no estaría demás que aquella nos dijera si está conforme en aquilatar su ilustración á la manera como la entiende D. Salvador Samá, porque, aun cuando muchos, y yo con ellos, haciéndoles á nuestros grandes la justicia que se merecen, no lo creamos posible, para el vulgo queda en pie un hecho y una afirmación que vendría rectificar: que un grande pueda sumar su voto al de los republicanos en una

proposición que entraña reconocimiento de ideales antimonárquicos y que esto pueda hacerse como determinante de superior ilustración.

Cerrado con esto el inciso, si digresivo necesario para que todos nos vayamos conociendo, volvamos al punto de partida, ó sea, al argumento de los radicales para mantenerse en sus posiciones.

Aun cuando no es difícil de desarrollar, estando como está, el comedero de por medio, requiere cierta habilidad y á desplegarla obedece, sin duda, el plan que trata de desarrollar, á decir de los corresponsales, Lerroux.

El pontífice máximo del radicalismo barcelonés, á quien se esperaba esta semana, no vendrá, según los prealuidos nos anuncian, hasta que queden restablecidas las garantías; y para entonces, prepara una serie de mítines, en los cuales actuará de exclusivo orador y que dará en cada uno de los distritos electorales.

Mucho fia en su verbosidad el gran cacique, pero dejando aparte lo autoratado del procedimiento, prefiere hablar solo y no exponerse á que alguno del coro desafine. Y creo, que el plan puede dárle resultado, precisamente por lo atrevido y por lo que responde al proverbio latino que estima á la audacia, auxiliar poderoso de la fortuna.

Todo ello me hace creer que no obstante lo ciento y un mil motivos que tiene el pueblo para no dejarse engañar, será una vez más burlado y de las urnas se sacará millares de votos á favor de la candidatura lerrouxista.

Ahora bien; ¿serán los suficientes á asegurarla el triunfo por las mayorías? Afirmo que no, desde luego, y ni siquiera buena parte de las minorías serían suyas, de tener, cual la izquierda catalana pretende, arraigo su organismo político entre las masas.

Si es así—yo en medio de todo lo celebraría, y conmigo deberías celebrarlo, mis lectores,—no hemos de tardar en verlo. Como no hemos de tardar, mediante Dios, en ver un señalado triunfo de las derechas coaligadas, para fiar en el cual tengo datos y antecedentes que podreis contrastar al exponerlos en mi próxima correspondencia.

Por hoy os diré solamente que en los ocho días transcurridos desde la anterior á la actual, la unión de nuestros amigos y afines en Barcelona se ha consolidado.

PASCUAL DE ZULUETA.

POR TELEFONO

Muerte de López Domínguez

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 18-10-37

Pásmame de D. Alfonso

A las once cuarenta de anoche, falleció en esta corte el general López Domínguez.

Desde hace tres días el enfermo se había agravado por unos ataques al cerebro.

El rey en cuanto tuvo noticia de la defunción mandó á uno de sus ayudantes que dió el pésame á la familia.

Lo que dice Canalejas

La noticia de la muerte de López Domínguez la supo Canalejas cuando estaba acostado.

Esta mañana nos ha dicho que hoy saldrá en la Gaceta el decreto concediendo honores al cadáver.

Para todo lo concerniente al entierro se entenderá el presidente con el señor Davila, gran amigo del finado.

El cadáver al Senado

Una vez muerto el Sr. López Domínguez fué amojatado con el uniforme de capitán general de día.

En el pecho se le puso la cruz laureada de San Fernando.

Esta madrugada se ha trasladado el cadáver al Senado.

En la comitiva figuraban los parientes y gran número de amigos del general.

La capilla ardiente

Se ha habilitado para capilla ardiente el salón de Conferencias de la alta Cámara.

Rodean el cadáver cuarenta blandones.

Dan guardia los ugieres del Senado y un zaganete de Alabarderos por ser el difunto: caballero del Toisón de Oro.

Le ha sido permitida la entrada al público.

El entierro

Tendrá lugar mañana con los honores de costumbre.

El acto promete verse concurridísimo.

NAVAS Y C. Ingenieros

ALMACÉN DE MAQUINARIA

(Casa fundada en 1853)

Marqués de Cubas, núm. 5, MADRID

MOTORES DE GAS POBRE

MAQUINAS Y CALDERAS DE VAPOR

Instalaciones de Electricidad,

Harinas, Riegos y otras industrias

PUEBLO EL MANCHEGO es el diario de mayor tirada y de más completa información de la Mancha.

La contrarrevolución en Portugal

Importantes declaraciones de Aires d'Ornellas

Antiguo par del reino de Portugal, ayudante de campo del Rey y ex ministro de Marina y Colonias en el Gabinete Franco, el Sr. Aires d'Ornellas es una de las personalidades más caracterizadas para tomar la palabra en nombre del partido monárquico portugués.

Habiendo cumplido una gran parte de su carrera militar en Africa, donde fué jefe de Estado Mayor en Mozambique y más tarde gobernador de Lorenzo Marques, el Sr. Aires d'Ornellas es un íntimo amigo de Henrique de Paiva Couceiro, razón que le permite estar muy al corriente de los proyectos del jefe de la contrarrevolución portuguesa.

El Sr. Aires d'Ornellas sostuvo ayer una entrevista con un notable periodista francés y he aquí las interesantes manifestaciones que le hizo y que aparecen en un importante rotativo parisién.

«No se trata—dijo Aires d'Ornellas—de un movimiento organizado por algunos agitadores; trátase de una sublevación nacional dirigida contra una opresión y una tiranía intolerables.

Este movimiento es nacional porque se apoya en una tradición de muchos siglos; orden, libertad, paz y gloria.

Indirectamente se produce en favor del Rey Manuel, porque por ahora no hay otro jefe que pueda tomar la dirección de nuestro país.

Todo el mundo sabe lo mal aconsejado que estuvo este Monarca después de la horrosa tragedia en que su padre y hermano hallaron la muerte.

Por culpa de los ministros de los diferentes Gobiernos que asumieron el poder bajo el reinado de D. Manuel, tuvimos que capitular ante la anarquía.

A la primera señal de la revolución, los ministros solo tuvieron una idea: hacer huir al Monarca, cuando podíamos haber efectuado una legítima y posible resistencia.

Quejas de los monárquicos

«La República fué proclamada; pero no una república de orden y libertad como la que ustedes tienen en Francia, sino una república de desorden.

Las doctrinas de Ferrer son enseñadas en nuestras escuelas; los monumentos religiosos destruidos; los portugueses ya no tienen el derecho de orar, ni de descubrirse ante un sacerdote; pretenden suprimirnos todo culto y toda idea religiosa.

En la Marina y el Ejército se destruyó toda disciplina; haciendo insensatas promociones, en las que se nombró capitán de navío á un contramaestre.

«¿Cuántos sargentos y cabos se han visto de golpe y porrazo convertidos en capitanes de fragata por el mero hecho de haberse cruzado de brazos ante los sucesos del 6 de Octubre!

En el Ejército se ha dado, entrada como oficiales á exargentos desterrados por actos de insubordinación é indisciplina.

Todo esto ha destruido la cohesión y la unión en el Ejército.

Los oficiales que están con Couceiro son antiguos compañeros con quienes ha compartido las penalidades de la guerra africana.

No son simples guerrilleros; son hombres que han aprendido á saber mantener el orden y la disciplina en las filas de sus soldados, enseñándoles á combatir por un ideal elevado: por la Patria y por la Libertad.

Lo que nosotros queremos es ser libres: poder vivir.

No reclamamos más derechos que los que disfrutan los republicanos en tiempos de la Monarquía; es decir, tener periódicos, centros y poder realizar nuestra propaganda sin cortapisas ridiculas.

Todo eso nos está prohibido hoy.

Después de la elección del actual presidente, uno de los nuestros, que está desterrado, solicitó autorización para publicar un periódico; el presidente le contestó: «Ningún periodista que se encuentre actualmente en el extranjero, tiene derecho á dirigir, publicar, ni colaborar en un periódico portugués».

Y como la mayor parte de los periodistas de nuestro partido están en el extranjero, porque el Gobierno no puede garantizar sus vidas...

He aquí á lo que ha quedado reducida en nuestro país la palabra Libertad.

Cuando las elecciones á Cortes ningún candidato se atrevió á reclamar nuestro programa, ante el temor que les produjo las amenazas de muerte que les fueron dirigidas.

La situación en nuestro país es la siguiente: los monárquicos no tienen derecho; no pueden pensar, escribir, crear, ni habitar en territorio portugués. A la menor sospecha y sin interrogatorio previo, se les encierra en una mazmorra, en la que pasan meses y meses sin ver la luz del día.

Uno de mis primeros lleva ya encarcelado 141 días!

Hay actualmente en las cárceles de Portugal, en las fortalezas y en los buques de guerra, más de 5.000 prisioneros políticos y muchos de ellos han sido detenidos por el solo delito de ser sacerdot.

tos; otros porque hablaban públicamente de la enfermedad de Alfonso Costa, faltando á la orden del jefe de policía, que prohíbe circular rumores referentes á la salud de los hombres de Estado.

En tiempos de la Monarquía, jamás hubo tantos detenidos políticos.

Queremos que esto cambie.

El programa de D. Manuel

El Gobierno que pretendemos instaurar en Portugal es un gobierno de concordia y de unión entre portugueses.

A nadie pediremos cuenta de sus opiniones políticas.

Sólo serán expulsados de la sociedad, aquellos que por su propia voluntad se coloquen fuera de ella cometiendo actos de anarquía.

Nuestra intención es acabar con esas querellas políticas, que desde hace treinta años dividen y debilitan el país.

El pueblo quiere trabajar, nuestro país es rico; es necesario pues darle un valor, y esto no se consigue con discusiones inútiles.

Todo esto consta en uno de los manifiestos de Couceiro: nada de política; solo queremos orden, trabajo y paz.

Nuestro rey—ya os lo dije—se, vió obligado á abandonar Lisboa por consejos de sus ministros. Se le esperaba en Oporto pero se le impidió ir allí.

Aleccionado por el destierro, preparado por el importante papel que desempeña, está en constantes relaciones con Couceiro, y solo espera la señal convenida para entrar en su país.

Es necesario decirlo; si el actual Gobierno se levantara el pueblo contra él, es porque ha cometido graves faltas.

La mayor parte de los nuestros estaban dispuestos á reconocer y respetar el nuevo régimen: no queríamos desencadenar la guerra civil; entusiastas de nuestra antigua historia, al sentir la caída de la Monarquía hacíamos votos porque el honor y la gloria de nuestra patria fuesen mantenidos por la República.

Pero las graves faltas cometidas por los mangoneadores de la República han llegado al corazón de los buenos patriotas.

El mismo Couceiro en uno de sus arranques de caballerosidad que tanto le honran fué á ver al Gobierno y decirle: No puedo estar á vuestro lado, me marchó.

Couceiro no pensaba hacer nada en aquellos momentos, pero nuestros amigos refugiados en Galicia le suplicaron se pusiese al frente de ellos y en la noche del 1 al 2 de Octubre entró con sus soldados en Portugal.

El duque de Oporto en campaña

«¿Qué ha hecho después? No puedo decirlo á punto fijo. Pero según mis previsiones, y porque conozco el país que he recorrido como jefe de Estado mayor, creo que las poblaciones le recibirán con entusiasmo y se le unirá mucha gente civil y militar, pues Couceiro es uno de los jefes más queridos del Ejército.

Haremos todo lo que esté de nuestra parte, porque corra la menor cantidad posible de sangre portuguesa.

Contamos con el pasado y con el pueblo que no conoce. Esta es nuestra fuerza.

También contamos con la protección de nuestra bandera, aquella adorada enseña blanca y azul.

Una de las faltas más garrafales de los republicanos fué arriar la bandera nacional para enarbolar la de la República ibérica.

Nosotros, los monárquicos, no queremos ser absorbidos por España, y la bandera de la república portuguesa es el indicio más cierto de que los dueños del presente momento sueñan con una nación ibérica, en la que irremisiblemente naufragaría la independencia de nuestro glorioso país.

A parte de los anarquistas y de los indisciplinados, el verdadero pueblo acompañará á los que llevan su antigua enseña y aclamará con entusiasmo á los que la colocan en las astas de la que tan traidoramente fué arriada.

También aclamarán á su rey, á don Manuel.

No pueden obrar de otra manera, don Miguel de Braganza escribió á nuestro rey diciéndole que renunciaba á sus pretensiones; sus hijos combaten al lado de Couceiro. El duque de Oporto, también debe hallarse ya en medio de sus amigos.

El rey, así lo espero, regresará muy pronto á Oporto, en donde será consagrado por las aclamaciones populares y desde cuya ciudad marchará á la cabeza del ejército, sobre Lisboa.

La hora de la libertad está próxima á sonar en mi país; el pueblo la recibirá con gritos de alegría, dichoso al volver á ver á los jefes que le aseguraron la paz y el orden de que tan necesitado está.

Terrenos de invierno

Se arriendan los pastos y hoja de las dehesas «Solana», «Huelga» y «Cenizete»; juntas ó separadas, y se entenderán con D. Joaquín Malo Celada, en Navas de San Juan (Jaén).

Concha y Ordóñez

A propósito de la muerte de Ordóñez se ha afirmado una vez más que los hechos parecen repetirse en la Historia con caracteres semejantes.

La muerte de Ordóñez ocurrió casi en idénticas condiciones que la de un general en jefe de un Ejército: el general Concha.

Sabido es que éste, despreciando las balas enemigas, atacó con 20 batallones á Monte-Muro. Llegó á 50 pasos de las trincheras y tuvo que retroceder, porque en la campaña no siempre conviene avanzar ni siempre puede hacerse lo que se desea.

Retiradas las fuerzas asaltantes y á cubierto de las balas, el ilustre general Concha, dirigiéndose á su ordenanza (como Ordóñez á su ayudante), le dijo estas palabras:

«Ricardo, el caballo.

Fueron sus últimas frases. Una bala perdida en el momento de cruzar la pierna por la grupa atravesó el pecho de aquel hombre, respetado siempre por ellas cuando se hallaba en sitios de mayor riesgo.

Los hechos, en sus detalles, guardan bastante semejanza; sin embargo, sus resultados son muy distintos.

La muerte del general Concha dió lugar á un absoluto desahucio en su Ejército; que hubo de ceder el terreno á los carlistas cuando las fuerzas liberales se taban á punto de tomar Estella.

No era Ordóñez general en jefe ni tampoco su muerte ha ocurrido durante un combate de importancia; pero de todos modos y acaso por eso mismo, en nada ha influido en la moral de nuestras tropas, sino que todo se ha desarrollado normalmente y ha aumentado, si cabe, el deseo de cobrarse en el enemigo la pérdida del ilustre general.

POR TELEFONO

En los Centros Oficiales

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 18-10-37

Hablando con el presidente

El señor Canalejas ha recibido á los periodistas á la hora de costumbre.

Dijo que carecía de noticias respecto á los asuntos de Melilla.

Por este motivo no sabía si el ministro de la Guerra había embarcado ya con dirección á Ceuta.

La crisis

Después dirigió el Sr. Canalejas la conversación á comentar los rumores de crisis que vienen circulando.

Dijo el presidente que todo lo relacionado con este asunto no dejan de pasar de unos cuantos chismes grotescos.

Los realistas portugueses

«Siguen circulando noticias relacionadas con el movimiento antirrevolucionario en Portugal.

Se asegura que en Orense ha sido detenida una partida de realistas con armas.

El entierro de López Domínguez

Esta mañana se ha reunido la Junta de Gobierno interior del Senado.

Ha tomado el acuerdo de costear el entierro de López Domínguez.

El fúnebre acto tendrá lugar mañana á las tres de la tarde.

Recorrerá las calles del Arrenal, Mayor y Puerta del Sol, despidiéndose el duelo frente al edificio del Consejo de Estado.

Las cintas serán llevadas por Aura Boronat en representación del Congreso y el general Ochando en representación del Senado.

Por haberse dejado Weyler, el casco en Barcelona, no se sabe qué capitán general figurará en la comitiva.

Más detalles

Esta mañana ha estado Canalejas en Palacio para poner á la firma el decreto sobre concesión de honores al cadáver de López Domínguez.

Después se trasladó al Senado donde oyó una misa en la capilla ardiente.

Dándole guardia de honor al cadáver hay un batallón de cazadores de Madrid.

Junto al cadáver está la bandera del regimiento.

A la una se ha permitido la entrada en la capilla ardiente, desfilando por ella un numeroso público.

MADRID

Cuartilla suelta

Deploro como el que más la muerte del sabio y valerosísimo general Ordóñez, uno de los pocos generales europeos, en el buen sentido de la palabra, con que se honra nuestro Ejército. Ha muerto como desean morir los que tienen alma y corazón de soldado: defendiendo á la Patria, dando por ella la sangre y la vida entera. Para España vivió y por ella ha muerto. En tiempo de paz le consagró constantemente sus estudios. En tiempo de guerra todas sus indomables energías. No ha habido un corazón más patriota que el de Ordóñez. Sólo á Dios y á España amó ciegamente en el mundo. ¡Honroso vivir y bello morir! Deja un vacío difícil de llenar y un ejemplo que todo buen soldado debe seguir. El que no sepa lo

que es abrazarse á un ideal y sacrificarse por él, que se inspire en la vida y acabamos de perder.

Con esto solo, con habernos privado de una vida tan preciosa, tendrían excepcional importancia los últimos combates: la tienen además, y muy extraordinaria ante la consideración de sí. En 10 de Octubre decía oficialmente el ministro Sr. Luque: «Es unánime el juicio favorable á la importancia y efecto moral y material que la acción de nuestras armas (el 7 y el 8) causó en el enemigo... Ya lo estamos viendo. La harka aumenta y no solo se defiende sino que ataca. ¡Con este acierto se juzgan los hechos y se ilustra el país!

Confiamos en lo que debemos confiar, en el valor de nuestros soldados, en la firmeza incontrastable del ejército, en que él, que demuestra que sabe morir, demostrará plenamente que sabe vencer. Su sacrificio no puede ser y no será estéril. El constituye en medio de la porción de esta sociedad que vive empujada en el goce del oro y de la carne un ejemplo consolador: esa corriente del ideal generoso que viene de Africa encenderá el patriotismo en las almas en que parecía que estaba dormido y aún muerto.

MIGUEL PEÑAFORTE

Jubilación de empleados de Hacienda

Según la relación publicada en la Gaceta por la subsecretaría de Hacienda, en cumplimiento del reciente decreto que dispuso la jubilación de los empleados de dicho ramo que hayan cumplido los sesenta y cinco años, y tengan derecho á pensión de Clases pasivas, se encuentran en el caso, y procede jubilarse desde luego, á los funcionarios siguientes:

A los jefes de Administración de tercera clase y uno de cuarta; cuatro jefes de negociado de primera clase, dos de segunda y siete de tercera; siete oficiales de primera clase, 12 de segunda, 21 de tercera, 14 de cuarta y dos de quinta. En total, 78 empleados que deben ser jubilados.

Además, por el mismo motivo se han de dar de baja en el escalafón de cesantes tres jefes de Administración; otros jefes de negociado de primera clase, cuatro de segunda, 14 de tercera, 15 de cuarta y 16 de quinta; por no tener derecho á ser colocados, á causa de exceder de los sesenta y cinco años de edad.

El ministro de Hacienda tiene 78 destinos disponibles por el momento, para ascender, colocar cesantes, y de nueva entrada en la clase inferior.

POR TELEFONO

LA GUERRA EN MELILLA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 18-10-37

Movimiento de tropas

MELILLA.—Anoche después de llegar á esta plaza el regimiento de Africa, á la vez que llegaban á Nador el de Melilla y otros, dichas tropas recibieron el orden de trasladarse á las posiciones que ocupaban.

Obedece este cambio al acuerdo del Gobierno de aplazar hasta la primavera próxima las operaciones en proyecto.

El por qué del aplazamiento

Se asegura en esta plaza que el aplazamiento de las operaciones obedeció á dos causas.

La primera al temporal de lluvias, que dificultaría los movimientos y traslados de la tropa.

Y la segunda á la seguridad que tiene el Gobierno de que la harka ha engrasado considerablemente, estando dispuesta á jugarse el todo por el todo para impedir el desembarco en la costa de Alhucemas.

A este propósito tiene ocupadas excelentes posiciones, y como consecuencia de todo ello la operación hubiese costado mucha sangre.

Decepción en Melilla

Las noticias que antecedían son procedentes de algunos viajeros llegados de Melilla á Málaga.

Añaden esos viajeros, que tales noticias han producido en aquella plaza gran decepción, pues se tiene en cuenta que no hace mucho decía el jefe del gobierno que la operación militar se llevaría á cabo de un momento á otro; y que ésta sería definitiva y de fatales consecuencias para los moros.

También manifiestan esos viajeros que el Gobierno ha tomado tan extrema resolución, la de aplazar las operaciones, influido por la muerte del general Ordóñez.

ECOS de Sociedad

Los que viajan
Se encuentra entre nosotros el letrado don Eduardo Barriobero.
Ha salido para Alcadia el agente de negocios D. Fructuoso Sánchez Izquierdo.

POR TELEFONO

Madrid 18-340
La escuadra italiana

Extranjero

PARIS.—Se reciben noticias desmintiendo que la escuadra italiana haya bombardeado las costas jónicas, como algunos periódicos habían asegurado.

OPORTO.

Acaba de recibirse un aviso oficial de que los realistas han hecho una nueva incursión por orillas del Miño.

Berlin.

En uno de los puertos del Celeste Imperio ha desembarcado una columna alemana, sosteniendo poco después encarnizada lucha con el populacho.

Sentenciados a muerte

La Audiencia de Lugo acaba de dictar una sentencia de dos penas de muerte. Los reos son José Gómez Noguero y Alejo Pérez, y les condenó un veredicto de culpabilidad que dió el Jurado.

Noguerol y Pérez asaltaron el día 8 de Abril la casa que en Villamarín habitaba Regina Iglesias, casada con Serafín Alvarez. Aprovechando la ausencia de éste, ambos criminales penetraron en una taberna que Regina poseía, tomaron vino, y luego, arrojándose de pronto sobre la infeliz mujer, la ataron y amordazaron.

Después de consumar con ella un repugnante atropello y de robar cuanto encontraron, los reos dieron muerte violenta a Regina.

Todo el país se indignó contra este horrible crimen, que consternó al pueblo de Villamarín.

NOTICIAS

Sesiones municipales

Para mañana está convocada a sesión ordinaria, la excelentísima Corporación municipal.

ANIS DEL MONO

Figuran en la orden del día los siguientes extremos:

Facturas de varias obras y servicios municipales.

Informes de varias Comisiones municipales.

Asociación Josefina

Mañana día 19 tendrá lugar en la Parroquia de Santa María (Iglesia de la Merced) el ejercicio en honor de San José.

Por la mañana a las siete y media se celebrará misa cantada en la que se administrará la sagrada comunión a los cofrades.

Por la tarde a las tres ejercicio de la buena muerte.

Los presupuestos municipales

Durante el plazo de quince días se encuentra expuesto al público en la Secretaría del Ayuntamiento de Alamillo el presupuesto ordinario de 1912 de aquel Municipio.

De Contribuciones

Para que pueda ser examinado por los interesados, en la Secretaría del Ayuntamiento de Tomelloso se encuentra expuesto al público el nuevo padrón de industrial de aquel término.

Se oirán cuantas reclamaciones se crean oportunas.

Novena a San Judas Tadeo

Pasado mañana empezará en la Parroquia de Santa María (Iglesia de la Merced) la novena en honor del glorioso apóstol.

Todas las tardes a las cinco se rezará al santo rosario, letanía y gozos, terminándose con reserva solemne.

¿Crimen?

En el sitio denominado «Umbria de la Peña», del quinte de «Pinos Altos», han sido encontrados restos humanos, creyéndose se trata de algún crimen.

Junto a dichos restos también se ha hallado un sombrero, unos pantalones y varios objetos de vestir.

Las autoridades han comenzado a activar las oportunas diligencias.

Los arbitrios

Por la Corporación municipal ha sido adjudicado el arbitrio municipal sobre inspección de bodegas y elaboración de vinos a D. Julián Peco Rodríguez.

A Madrid

En el mixto de esta mañana ha salido para Madrid la comisión que entiende en el asunto de la concesión de la Escuela de Tiro a esta capital.

LA MEDALLA ESCAPULARIO

Autorizada por Su Santidad Pío X, en sustitución de los escapularios de paño. Artísticos modelos de metal blanco plateado con las imágenes del Sagrado Corazón de Jesús y de Nuestra Señora del Carmen, en la Administración de EL PUEBLO MANCHEGO.

Paja de venta

En la aldea de San Benito, Encomienda de Herrera, se pueden vender cien carros de paja de buena calidad al precio de nueve pesetas carro.

IMPRESA DE EL PUEBLO MANCHEGO

Vichy-Hópital

Empléense las mejores aguas minerales alcalinas embotelladas: Vichy-Hópital (estómago), Vichy-Celestins (riñones), Vichy grande Grille, (higado). Son insustituibles.

ESTÓMAGO

Curación del 98 por 100 de las enfermedades del estómago e intestinos con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo. Tonicita, ayuda a las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la

DISPEPSIA

las acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hipercloridria, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia: suprime los cólicos, quita la diarrea y disentería, la fetidez de las deposiciones y es antiséptico. Vigoriza el estómago e intestinos; el enfermo como más, digiere mejor y se nutre. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto a quien lo pide.

No bebas más, este vicio no es más que nuestra ruina. Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras. Los esclavos de la bebida pueden ser libres de este vicio, aun contra su voluntad. Una cura inofensiva llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos o bebidas, sin conocimiento del interperante. MUESTRA GRATUITA. Todas aquellas personas que desean unirse a la familia o entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. Escríbale hoy COZA POWDER Co., 76 Wardour Street, Londres, Inglaterra. El Polvo Coza puede ser también obtenido en todas las farmacias y si Vd. se presenta a uno de los depósitos al pie indicados puede obtener una muestra gratuita. Si no puede Vd. presentarse, pero desea escribir para adquirir la muestra gratuita, diríjase directamente a COZA POWDER Co., 76 Wardour Street, Londres.

ANIS BALMASEDA

Máquina de escribir Underwood. 8 Grandes Premios. 9.000 Referencias en España. Pidase el Catálogo a Guillermo Trüniger & C.º: Barcelona: Balmes, 7

FABRICA DE YESOS

MOVIDA POR GAS FORN DE Marto Espadero y Tapia Alcazar de San Juan SE VENDE UNA MAQUINA Y CALDERA DE VAPOR Especialidad en yesos blancos

Fábrica de Abonos, Superfosfatos y Sulfato de Hierro

Sulfato de amoníaco, Sales de potasa, Mirra de soda, Sangre de vaca PIO REMIREZ Y COMP.º—Salamanca

MEDRID: Doctor Mata, I. LOGROÑO: Delicias, 7.

CASAS EN... Año de completa especialidad para los diferentes cultivos. Véase nuestro catálogo general y cuantas instrucciones desee.

CEMENTOS PORTLAND

AYALA y Cales Hidráulicas artificiales CALIDAD GARANTIDA

Fábrica situada en La Cañada, primera estación que se encuentra en la línea del f. c. de Ciudad Real a Badajoz.

Correspondencia.—José Ayala y López.—Cañada de Calatrava. Telegramas.—AYALA

NOTA.—Para revestimiento de calderas, construcción de hornos, chimeneas y otros usos industriales, se suministran arcillas eminentemente refractarias.

CONSTANTINO LINARES FUNDIDOR DE CAMPANAS

Se construyen, según el modelo especial de la casa, con metales de primera calidad, en cobre y estaño, a toda prueba. Se refunden las rotas con sus mismos metales, forma y sonido que antes tuvieron. En fundiciones importantes pueden hacerse éstas en la misma localidad, si así lo exigen los interesados. Garantía y plazos de pago, a voluntad del comprador.—Casa la más antigua de España y reconocida en la mayoría de las Diócesis. Telégrafos: Carabanchel Bajo.—MADRID

Aguas de Marmolejo

Especiales para el tratamiento de las enfermedades del estómago, hígado, bazo, vías urinarias, anemia y cloro-anemia, artrismo y diabetes.

TEMPORADA OFICIAL DE OTOÑO

Desde 1.º Septiembre a 15 de Noviembre

Los pedidos de botellas y folletos explicativos al gerente de la Sociedad en Marmolejo. —(Jaén.)

OBRAS PREDICABLES

del Excmo. Sr. Dr. D. Francisco Sánchez Jurez, Auditor que fué del Supremo Tribunal de la Rota.

—Sermones de la Santísima Virgen

—Homilias de Adviento, Cuaresma, Semana Santa y Resurrección.

Dois tomos en 4.º y rústica, a 6 pesetas cada uno, en la Administración de EL PUEBLO MANCHEGO.

¡Importantisimo!

ESTABLECIMIENTO DE ESTERAS

DE ANDRES MÁS Y HERMANOS

2, Castelar 2.—CIUDAD REAL

Visitad esta casa para ver el grandioso y variado surtido en Pitas alfombradas procedentes de Manila.

Nuevos tejidos Chino é Imperio

Pitas de un solo color, cordelillos exclusivos para esta casa, que son de gran resultado para comedores, oficinas y habitaciones de mucha batalla.

Se hacen esteras encargadas de todas clases por tener la fábrica la misma casa. Además, especialidad en Alfombrillas ruso y de varias clases. Limpiabarro de coco y sogá.

Se cuenta con personal apto y suficiente para colocar alfombras, esteras y linoleum, por difíciles que sean, a precios económicos. 2, Castelar, 2.—CIUDAD REAL

Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola

SOCIEDAD ANONIMA con un capital de 1.000.000 de pesetas.

Presidente honorario: S. M. EL REY D. ALFONSO XIII

MADRID: Pasaje de la Alhambra, núm. 1. BARCELONA: Ronda de San Pedro, núm. 50. FABRICA: Carretera de Mataró, núm. 246.

Esta Sociedad, constituida por y para agricultores, construye en sus talleres de Barcelona (antes Sampere y Compañía), y se propone redimir al labrador de la dependencia extranjero, construyendo como lo hace, maquinaria perfecta, práctica y económica.

Las mejores Segadoras, Guadañadoras y Rastrillos del mundo. Trilladoras movidas a brazo, con malacate y con motor, construidas en nuestros talleres, especialmente para las necesidades de nuestra Agricultura.

Sembradora «Económica».—Trenes de desfondo.—Arades de todas clases.

PIDANSE CATALOGOS

Árboles, arbustos GRANJA DE SAN JUAN y simientes.

EXTENSO ESTABLECIMIENTO DE AGRICULTURA, ARBORICULTURA Y SIMIENTES (Más de 100 hectáreas). Cultivos en grande escala de toda clase de árboles maderables, para sombra y adorno. Extensos viveros de árboles frutales en donde existen las variedades más exquisitas de frutas del país y extranjeras a precios sumamente económicos y simientes de toda clase de plantas, como podrá verse por el catálogo que se manda gratis a quien lo pida.

Diríjase al propietario de esta Granja.

ALEJANDRO PALOMAR Espoz y Mina, 18 ZARAGOZA

ALUMBRADO 0 P 30 el m. 3 Fábrika de Gas GAS INDUSTRIA 0 P 22 el m. 3

CIUDAD REAL

TELÉFONO, NÚM. 50

REPRESENTANTE: Don Manuel Piedrabuena

LA COCINA por Gas (0 P 22 el m. 3) reúne las mejores condiciones de economía, rapidez é higiene.

LA CALEFACCIÓN por Gas (0 P 22 el m. 3) es la más cómoda, limpia y rápida.

TARIFA DEL COX A PARTIR DEL 1.º DE SEPTIEMBRE DE 1911

Table with 3 columns: Por Mayor, Al Detalle, Carbonilla, Alquitran, etc. and 2 columns: La Tonelada, El kilo. Prices in Ptas. Cts.

Carbonilla, La Tonelada 10 00 Alquitran, al detalle el kilo 00 25 de 100 a 500 kilos 00 15 Por cantidades superiores a 500 kilos. PRECIO COMERCIAL

NOTA.—Servicio a domicilio, estos precios sufren un aumento de pesetas. 2 por tonelada, y de ptas. 0'25 por 100 kilos de venta al por menor.

Para la Provincia, estos precios se entienden sobre vagón en CIUDAD REAL.

CHOCOLATE DE LA TRAPA

FABRICADO POR Los Religiosos Cistercienses VULGO TRAPENSES DE SAN ISIDRO EN VENTA DE BAÑOS.

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de merienda 3 pesetas, con 64 raciones. Descuento de 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y a la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de cargo desde 50 paquetes. Al detall. Principales ultramarinos.

Table with 4 columns: MARCA S, Paquetes, Pastillas, Pesetas. Rows for 1.º, 2.º, 3.º Chocolate.

LA ESTRELLA

SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS MADRID

Capital Pesetas: 10.000.000 Garantía depositada: Pesetas 12.000.000 Seguros contra incendios.—Seguros sobre la vida.—Seguros contra inundaciones de cosechas.

DE EL RANCHO DE VIDAS TRABAJA COMPENSA GENERAL S. ca. Ptas. en esta provincia RUIZ MUÑOZ TOLEDO, 41 Ciudad Real

¿Cabe duda de que la

MAQUINARIA AGRICOLA NACIONAL

ES SUPERIOR A TODAS SUS IMITADAS Y MAS ECONOMICA

Las máquinas que Aranzabal y Ajuria fabrican en sus grandes talleres en Vitoria y Araya (Alava) representan el resultado de los constantes esfuerzos empleados durante muchos años para mejorarlas, reuniendo cuantas mejoras y perfecciones pueden ser de utilidad práctica.

Arados Babant con áncora reforzada y garantizada. Trillos rotativos última novedad, Aventadoras á

brazo de viento horizontal y mecanismo moderno, idem á malacate con elevador de mies automático, gradas, molinos, etc.; Arados semi-Brabant con y sin formón, este arado es el ideal del labrador, construido para terrenos accidentados y olivaderos. Tracción un par de mulas. Precio en la sucursal de Jaén 130 ptas. sin formón y 145 con él. Cuando se desea lleva carrito de transporte, siendo su precio 150 ptas.

Material de siegas de la casa Masey Harris, del Canadá

Para pedidos dirigirse á la central de ventas en **VITORIA**, ó á la sucursal en **JAÉN**, **Puerta-Barrera**.

LA CASA MATIAS LOPEZ

ha obtenido 40 recompensas industriales

por la bondad de sus productos

y recientemente **GRAN PREMIO**

en la Exposición Universal de Buenos Aires de 1910

MADRID-ESCORIAL

Oficinas, Palma alta, núm. 8

MADRID

Ornamentos de Iglesia

GARCIA MUSTIELES

34, MAYOR, 34 - MADRID

Surtido especial en toda clase de artículos para el culto divino.

PIDANSE CATALOGOS Y MUESTRAS

VAPORES CORREOS FRANCESES

DE LA

Societe Generale de Transports Maritimes á Vapeur

Servicio fijo, rápido y directo el 12 de cada mes por el puerto

de Almería para el transporte de pasajeros con destino al

BRASIL Y BUENOS AIRES

(AMÉRICA DEL SUR)

Con los magníficos y modernos trasatlánticos,

de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos

FORMOSA PAMPA Y PLATA

PLATA

Saldrá de Almería el 12 de Noviembre 1911 y admitirá pasaje en Cámara de Primera Segunda, Segunda económica y en Tercera clase, haciendo breve escala en DAKAR (Costa de África) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las Cámaras de Primera y Segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones alumbrado eléctrico y el trato inmejorable.

Para los de Tercera clase, comida á la española.

Aviso importante.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo.

Los pasajeros de Tercera clase mandarán, con bastante anticipación, los documentos que ordena la vigente ley de Emigración.

Los manifiestos de pasaje se cierran el día 10, ó antes si están cubiertas las plazas asignadas á este puerto.

Para más informes, sus consignatarios: Hijo de RICARDO GIMÉNEZ, S. en C., Boulevard del Príncipe, 73 y 75.—ALMERÍA

GRAN FUNDICIÓN DE CAMPANAS

DE

NTRA: SRA. DEL CARMEN

Única casa que, debido á sus largos años de trabajo, ha podido conseguir ofrecer sus campanas á precios increíbles, garantizando la excelente calidad y esmeradísima construcción de las mismas, por CINCO AÑOS más que ninguna otra casa. No confundirse con otros fundidores.



Alfredo Villanueva y Linares

VILLANUEVA DE LA SERENA (Badajoz)

NOTA MUSICAL A ELEGIR

Imágenes y altares para adquirirlos se recomienda

de escultura de **JOSÉ ROMERO**

Calle de Alboraya, 29, Valencia (España).—Pídase el catálogo

TALLERES Y FUNDICION

CALATRAVA,
PUERTOLLANO

Fundición de hierro y bronce. Construcción y reparación de toda clase de máquinas. Prensa de vino y aceite. Calderas de vapor y otros accesorios.

Vaguetas y material para minas.

Cribas y lavadero para carbón y minerales.

Dirijan la correspondencia:

Talleres **CALATRAVA**

PUERTOLLANO

Para seguir en buena salud:



Purificada



Regenerada



Fortificada

VUESTRA SANGRE

DEPURATIVO RICHELET

Todos los que son cuidadosos de su Salud, aunque no padeciendo ninguna enfermedad, deben de tomar dos ó tres veces por año, el tratamiento del Depurativo Richelet.

ESTE PRECEPTO NO SE DEBE NUNCA PONER EN OLVIDO

DE VENTA EN TODAS LAS DROGUERIAS Y PRINCIPALES BOTICAS DE ESPAÑA.
Depositorio General para toda España:
DON FRANCISCO LOYARTE
Calle S. Martiá, 82, esquina á San-Ignacio de Loyola, 9
SAN SEBASTIAN

Laboratorio L. RICHELET, en SEDAN (Francia).

Representante general: Francisco Loyarte, San Sebastián.—Puntos de venta: Sres. Lamano y Gil, droguería; D. Rafael Lamano, farmacia; C. Farmacéutico.

Gran Fábrica de Pianos, Organos Y ARMONIUMS

Conforme á los últimos adelantos de maquinaria y armonización

Venta de instrumentos al contado y á plazos, garantizándose todo defecto de construcción.

RICARDO RODRIGUEZ
MADRID

Depósito: Ventura de la Vega, 3. Talleres: Avenida Plaza de Toros, 17.

MUEBLES

Para bien contruidos, elegantes y baratos, los que fabrica la casa

Tomás March

SOBRINO, HEREDERO Y SUCESOR DE LA

VIUDA DE VICENTE TORTOSA

San Vicente—89

Valencia

Catálogos, diseños y cuantos detalles sean necesarios en el acreditado establecimiento de tejidos de Ramón Goberna, Calatrava, 6.—En Manzanares, Francisco F. Pacheco.

VAPORES CORREOS FRANCESES

DE LA

Societe Generale de Transpot Maritimes á Vapeur

Servicio fijo, rápido y directo por el puerto de Almería para el transporte de pasajeros con destino al

Brasil y Buenos Aires

(AMÉRICA DEL SUR)

con el magnífico y moderno trasatlántico de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos

FRANCE

Que llegará á Almería procedente de Barcelona y Valencia el día 19 Octubre 1911, y admitirá pasaje en Cámara de Primera, Segunda, Segunda Económica y Tercera clase, haciendo breve escala en Dakar (Costa de África) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las Cámaras de Primera y Segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable.

Para los de tercera clase comida á la española.

Aviso importante.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo.

Los pasajeros de tercera clase, mandarán con bastante anticipación los documentos que ordena la vigente Ley de Emigración.

Los manifiestos de pasaje se cierran el día 17, ó antes si están cubiertas las plazas asignadas á este puerto.

Para más informes, sus consignatarios: Hijo de Ricardo Giménez, S. en C., Boulevard del Príncipe, 73 y 75.—ALMERÍA.

Gran Fábrica de Cera

MOVIDA A VAPOR

VIRGINIO ORIOLA

ALBAIDA—Valencia

Esmerada elaboración en velas, bujías, cerillas y demás artículos concernientes al ramo. Blanqueo de toda clase de ceras y compra-venta de primeras materias para la fabricación de las mismas. Especialidad en ceros esteáricos de diversos tamaños.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Navigazione Generale Italiana

SERVICIO ACELERADO

POSTAL Y COMERCIAL

PARA EL SUR DE AMÉRICA

(Brasil, Uruguay, Argentina)

El magnífico vapor de 12.000 toneladas

SARDEGNA

Saldrá de ALMERÍA el 28 de Octubre de 1911. Para RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, con breve escala en Dakar.

Tomará carga y pasajeros en 1.ª, 2.ª y 3.ª clase. Exaotitud en los itinerarios. Cámaras de lujo: confort, moderno, comodidad, buen trato, higiene, hospital, departamentos ventilados, luz eléctrica, telégrafo sin hilos, dos hélices.

COMIDA ESPAÑOLA

AVISO: Para obtener plaza los viajeros de cámara y los de tercera, avisarán con tiempo y mandarán sus documentos al Consignatario.

La lista de pasajeros quedará cerrada la noche anterior de la salida del buque ó antes, si se han cubierto las plazas reservadas á este puerto.

CONSIGNATARIO:

Alfredo Rodríguez Burgos

Calle de Gerona, 5, (al lado de la Audiencia).

ALMERIA

LA CASA

de

Manuel López Ortega de Madrid

Apartado en Correos 171

Ofrece al público de esta localidad un servicio esmerado y rápido en toda clase de impresos y sellos caucho, (la más importante fábrica de España.)

Se admiten agentes activos en los pueblos vacantes.

Por 3 pesetas se envía certificado un sello con nombre y pueblo, grabadas las iniciales para lacre, pluma y lápiz, el mejor aparato para el bolsillo, y visitando Madrid ofrece sus despachos y talleres:

Encomienda, 20 - Mayor, 70 y Victoria, 12-Objetos escritorio

Chocolates y Cafés superiores

BARRENENGOA

Calatrava, 7 CIUDAD REAL

LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros Reunidos á prima fija Domiciliada en Madrid, Olózaga, 1

Garantías

Capital social: Ptas. 12.000.000

Primas y reservas: 52.599.327'50

Esta gran Compañía Nacional ha establecido por siniestros ocurridos en la provincia de Ciudad Real, durante el año 1905, pesetas 65.237'50.

INCENDIOS.—VIDA

43 años de existencia

Subdirector en Ciudad Real, CESAR FADRÓS CALVO, Man, 16